

#### În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dați sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Cristian Pârvan:  
"Autoritățile lucrează la  
textul impozitului forțat"  
PAGINA 4

■ Filme cu proști. Frații Bogdan și Răzvan  
Mararu au fost arestați  
PAGINA 3

■ Guvernul a aprobat strategia de privatizare  
a CFR Marfă  
PAGINA 13

■ Creditele de nevoi  
personale, cele mai  
accesate în 2012  
PAGINA 15



**GRAM AUR = 172,5760 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 3,5466 RON**

**EURO = 4,3870 RON**

**DOLAR = 3,2542 RON**

### Journal de Criza

#### Standard & Poor's a retrogradat Slovenia

Agencia de evaluare financiară Standard & Poor's a redus calificativul de credit al Sloveniei la "A-", de la "A", considerând că planul de sprijin anunțat de guvernul acestei țări pentru băncile deținute de stat va genera o datorire peste estimări. Perspectiva asociată ratingului este "stabilă".

Slovenia ar putea deveni al șaselea stat membru din zona euro care va solicita un pachet de sprijin financiar extern.

#### Ungaria a vândut obligațiuni de 3,25 miliarde dolari

Ungaria a împrumutat, ieri, 3,25 miliarde de dolari în cadrul primei emisiuni de obligațiuni în valută din ultimele 21 de luni, revenind pe piața internațională după ce premierul Viktor Orbán a abandonat ideea de a obține sprijinul Fondului Monetar Internațional (FMI). Guvernul de la Budapesta a vândut obligațiuni în valoare de 2 miliarde de dolari cu maturitatea la zece ani, la un randament cu 3,45 puncte procentuale peste cel al titlurilor Trezoreriei SUA, potrivit calculator Bloomberg. Totodată, Ungaria a vândut obligațiuni pe cinci ani în valoare de 1,25 miliarde de dolari, la un randament cu 3,35 puncte procentuale peste cel al titlurilor americane.

Guvernul de la Budapesta a angajat "BNP Paribas", "Citigroup", "Deutsche Bank" și "Goldman Sachs" pentru vânzarea obligațiilor în valută.

#### Italia a plasat obligațiuni la randamente în creștere

Costurile de împrumut ale Italiei au crescut ieri pentru prima oară după luna octombrie 2012, în cadrul unei licitații de titluri lansate cu mai puțin de două săptămâni înaintea alegerilor generale din țară.

Trezoreria de la Roma a vândut titluri de 3,45 miliarde euro cu scadența în 2015, la un randament de 2,30%, față de 1,85% la emisiunea din 11 ianuarie. Cererea din partea investitorilor a depășit de 1,37 ori oferta de titluri cu scadența în 2015, față de 1,45 ori luna trecută.

Statul italian a mai plasat titluri de 1,75 miliarde euro cu maturități în 2026 și 2040, la randamente de 4,55%, respectiv 5,07%. Tot ieri, Italia a vândut titluri de 1,43 miliarde euro cu maturitatea în 2017, la un randament de 2,55%.

#### Euro continuă să se aprecieze față de dolar

Moneda unică europeană s-a apreciat față de cea americană ieri, pentru a treia zi în rând, ca urmare a anunțului privind avansul peste așteptări al producției industriale a uniunii monetare.

Euro a urcat cu 0,2% la ora 09.03, pe piața din New York, la 1,3477 dolari. (V.R.)



#### PHILIPPE LHOTTE:

## "180 milioane euro, costul fraudelor din 2012, la BRD"

● BRD a înregistrat primul an de pierderi din ultimul deceniu

Costul fraudelor care au fost descoperite, anul trecut, la BRD, se ridică la 180 milioane euro, a declarat Philippe Lhotte, Președintele - Director General al instituției financiare. Cea mai mare parte a sumei, de 109 milioane euro, a fost provisionată în 2011, iar restul anul trecut, dintre care 25 milioane euro în ultimul trimestru, a precizat domnia sa. Aceste costuri reprezintă o parte marginală a costului riscului, care a crescut cu peste 60 de procente, comparativ cu 2011, potrivit lui Philippe Lhotte. Banchele a continuat: "Fraudele de anul trecut sunt printre amintirile neplăcute, mai ales că banca a fost expusă pe nedrept. BRD a fost victima acestor fraude, descoperite de departamentul de control intern și de o inspecție venită de la Societe Generale. Noi am colaborat cu DIICOT, am depus plângeri în aceste cazuri, dar sunt destul de dezamăgit de expunerea în media pentru că noi suntem cei care am suferit un prejudiciu".

BRD s-a aflat, anul trecut, în centrul a două anchete derulate de către Direcția de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism (DIICOT). În prima dintre ace-



Philippe Lhotte

tea, pornită în luna noiembrie, au fost investigate aproximativ o sută de persoane, pentru o fraudă bancară de 22 milioane euro. Printre audiați s-au numărat Claudiu Cercel, director general adjuncit al BRD, coordonatorul departamentului de piețe financiare. Cea de a doua anchetă a început în luna decembrie și vizează fraudarea a 85 milioane euro. Potrivit DIICOT, principalii invinuți în acest dosar sunt Adrian Mariș, director executiv BRD Uni-

rea, și Andrei Nanu, director comercial BRD Dorobanți.

#### Pierderi de peste 300 milioane lei

BRD a înregistrat, anul trecut, pierderi de 322 milioane lei, ca urmare a creșterii cu 61,6% a provisionelor, la 1,938 miliarde lei, a anunțat instituția de credit.

ALEXANDRU SĂRBU

(continuare în pagina 15)

## SUA și UE vor negocia crearea unei zone de liber schimb

● Uniunea Europeană vrea să finalizeze discuțiile în doi ani

Statele Unite și Uniunea Europeană (UE) au decis să lanseze negocierile privind crearea unei zone de liber schimb din lume, potrivit anunțului făcut săptămâna aceasta de președintele american Barack Obama.

"Vom lansa discuțiile cu privire la un acord transatlantic global asupra comerțului și investițiilor cu Uniunea Europeană, întrucât un comerț liber și echitabil de o parte și de alta a Atlanticului va susține milioane de locuri de muncă americane bine plătite", a declarat Obama în cadrul discursului său privind Starea națiunii.

Obama nu a oferit detalii referitoare la spațiul care ar grupa cei doi giganți economici și peste 800 de milioane de consumatori, însă a menționat: "Chiar dacă ne protejăm

populația, trebuie să ne amintim că lumea de astăzi prezintă anumite pericole, dar și anumite oportunități". Schimburile comerciale dintre SUA și UE au atins 645,9 miliarde dolari în 2012, conform statisticilor americane.

V. RIBANA

(continuare în pagina 2)

"Suntem angajați să facem din această relație comercială un motor și mai puternic al prosperității noastre", a afirmat, într-o declarație comună, președintele SUA, Barack Obama, președintele UE, Herman Van Rompuy, și cel al Comisiei Europene, Jose Barroso. În vederea realizării acordului de liber schimb, UE ar putea finaliza până la mijlocul anului curent acțiunile preliminare care cad în sarcina sa, potrivit spuselor lui Barroso.

## Ponta: "Vrem un acord rapid la Rompetrol"

Guvernul continuă negocierile pentru vânzarea acțiunilor Rompetrol și speră să ajungă la o înțelegere până luni, când este stabilit un nou termen în procesul pe această temă, iar în lipsa unui acord va decide instanța, ceea ce înșă ar putea genera "și alte repercusiuni", a declarat premierul Victor Ponta.

"Este un proces pe rol, pentru că oferta celor de la Rompetrol era greu acceptabilă de autoritățile române. Suntem în negocieri, dacă ajungem până luni la o înțelegere, cu atât mai bine. Dacă nu, luni va decide instanța, însă după aceea, în funcție de decizia instanței, pot apărea și alte repercusiuni. Eu personal am încurajat negocierile și sper că putem să ajungem la un acord benefic atât pentru statul

român, cât și pentru cei de la Rompetrol. Până la urmă, statul român are de câștigat niște bani pentru creanță, la care se adaugă investiții pe care Rompetrolul să le facă și locurile de muncă ale celor care depind de Rompetrol. Este un pachet întreg pe care îl negociem și este mai bine să îl negociem, sper să ajungem la un acord înainte de a decide judecătoria", a spus Ponta, citat de Mediafax.

Guvernul mizează să încaseze 704 milioane lei (160 milioane euro) din cedarea pachetului minoritar la Rompetrol, potrivit unui document al Guvernului.

În octombrie 2003, Guvernul a emis o ordonanță privind transformarea în obligațiuni cu o maturitate de șapte ani a restanțelor bugetare ale

## Vitol vrea să preia Sterling Resources pentru 192 milioane de dolari

● Sterling: "Ofertă nesolicitată din partea Vitol"

Traderul de mărfuri Vitol Group, înregistrat în Olanda, va face o ofertă de 192 milioane de dolari cash pentru preluarea companiei canadiene Sterling Resources, care deține drepturile de explorare pentru două perimetre din sectorul românesc al Mării Negre. Sterling are active în Marea Nordului, Franța, Olanda și România.

Compania canadiană a precizat, într-un comunicat, că a primit o ofertă nesolicitată de preluare din partea Vitol. Oficialii Sterling precizează: "Sterling a purtat discuții cu Vitol privind o posibilă tranzacție, care în opinia Consiliului Director ar putea fi în interesul acționarilor și ar asigura companiei finanțare suplimentară. Sterling a purtat discuții și cu terți privind alte posibile tranzacții, inclusiv fuziuni, vânzarea unor subdiviziuni și active și oportunități de fi-

nanțare".

Prin Vitol Anker International BV, înregistrată în Olanda, Vitol Group va oferi 0,85 dolari canadieni (0,85 dolari SUA) pe acțiune, cu 79% peste prețul acțiunilor Sterling de la finalul ședinței bursiere de marți,



potrivit unui comunicat al Vitol.

Astfel, Vitol oferă 192 milioane dolari pentru preluarea integrală a companiei canadiene. Vitol Anker și afiliații grupului dețin în prezent 14% din acțiunile Sterling.

Vitol a acordat la începutul lunii ianuarie un împrumut de 12 milioane de dolari către Sterling, ca să acopere necesitățile de finanțare pe termen scurt ale companiei. Comunicatul precizează: "De atunci, Vitol a discutat cu managementul Sterling și, pe fondul incapacității companiei de a găsi o soluție de finanțare acceptabilă pe termen lung, Vitol Anker a decis să pregătească o ofertă de preluare a companiei. În acest scop, Vitol a purtat discuții cu consiliul director al Sterling în vederea convenirii unei tranzacții acceptate de board, însă aceste discuții nu au condus până acum la un acord. În contextul zvonurilor și incertitudinilor legate de companie și de situația ei financiară, Vitol Anker a decis să-și facă publice intențiile". (C.P.)

(continuare în pagina 2)

## SCANDALUL CĂRNII DE CAL Marea Britanie cere Uniunii Europene măsuri urgente

Ministrul britanic al Alimentației, Owen Paterson, îndeamnă Uniunea Europeană să acționeze "rapid" în cazul scandalului cărnii de cal, informează AFP. "Este necesară o soluție rapidă", a declarat domnia sa la reuniunea de la Bruxelles a miniștrilor Uniunii europene ai agriculturii. Owen Paterson s-a declarat favorabil efectuării de teste ADN pentru verificarea cămii din produsele semipreparate.

Comisarul pentru Sănătate și Protecția consumatorilor, Tonio Borg, a declarat că, din momentul notificării Comisiei Europene, serviciile domniei sale au colaborat cu autoritățile naționale în scopul identificării și abordării

corespunzătoare a cauzei care a generat această situație. "Lucrăm în mod special cu autoritățile franceze, române, olandeze, luxemburgheze și britanice și am convocat întrunirea Comitetului Permanent pentru Lanțul Alimentar în ședință extraordinară în această vineri, pentru a discuta situația respectivă cu toate statele membre", a precizat domnia sa.

Tonio Borg a întărit că sistemul de siguranță alimentară al Uniunii Europene (UE) este unul dintre cele mai sigure din lume.

Citiți mai multe detalii în pagina 11.

Citiți detalii în pagina 6.